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FELADATOK

I. Feladatsor

Az el feladatsorban husz kérdés szerepel. Minden kérdés
utén 5 valaszt tilintettiink fel, amelyeket A B C D és E be-
tilkkel jeloltiink. Irjuk a Vélaszlapon a feladat sorszéma

mellé azt a betiit, amely az adott kérdésre a megfeleld va-

- laszt jeloli.

Az 1-4., sorszému kérdések vidlaszthatdk. 4z l.a. - 4.8.-ig
jelzett kérdésekre azok vidlaszoljanak, akik dolgozatukat
A viz szerkezete és reakcidi cimii témabdl irtdk. Az 1l.b -

4.b.-ig @zdmozott kérdések azok szdmdra szdélnak, akik a
Kiralis vegyiiletek az €16 természetben:cimi témakdrbil ké-
szitették el dolgozatukate. :

Az 5-20. sorszamu kérdések mindenki szdmara egyformén kite-
lezdke

l.a Melyik kijelentés hibas?
A. A vizmolekulédban az oxigénatom a kot8 elektronparo-
kat maga felé vonzza, ezért a hidrogénatommagok k-
riil az elektronsiiriiség kicsi.

B. A vizmolekula hidrogénatomja egy mdsik vizmolekula
oxigénatomjdval mésodrendi kttést, hidrogénkotést 1lé-
tegithet.

C. A vizben a hidrogénkittésnek megfelelsd O-H tdvolsdg
nagyobb, mint a kovalens kttéssel kot8dd oxigén-~ és
hidrogénatomok kozotti tévolsége.

Po Ot hidrogénkotéssel kapcsolddé vizmolekula dbréja:
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E. A viz viszonylag magas forridspontja €s nagy pdrolgds-
héje a vizmolekulak kozott kialakult hidrogénkotések-
kel magyarazhatde.



2.a Melyik dllitds hib&s?

A. &4 0 °C-o08 viz siiriisége kisebb a 4 °C-os viz giiriiségé-
nél, de nagyobb a O °C-os jég siiriigégénél.

B. A jég kristdlyracsdban a vizmolekuldkat hidrogénkoté-
sek tartjdk ossze.

Coe A jég kristdlyrdcsdban egy oxigénatom koriil tetraédde-
resen négy hidrogénatom van.

D. A jégben egy oxigénatom két hidrogénnel kovalens-, mé-
sik két hidrogénnel hidrogénkitéssel kapcsolddik.

E. A jég megolvaddsakor a hidrogénkotések jelentds része
felbomlik, és a vizmolekuldk - a h6mozgés miatt - td-
volaob keriilnek egymdstdl.

3ea Melyik kijelentés hibasg?

A. A vizmolekula erdsen poliris, ezért oldédnak jél vizben
az ionvegyiiletek és a poliris molekulaju anyagok.

B. A sdsavmolekula dipdlus, vizben jél oldddik, a vizmole-

kuldval reakciéba 1ép: HCl + H,0 = H30+ + Cl-.

Ce A natrium-klorid ionvegyiilet, vizben o0lddédik, az oldat
savas kémhatiasu, mert az olddddskor a vizzel reakcidba
1ép és sdsav keletkezik.

De A Na2003 vizben jél oldddik, az oldat lugos kémhatdsu,

mert a karbondtion a vizzel reakciéba 1lép: 0032‘ + Hy0 =
= HCO;™ + OH'.

E. Az apolaris molekuldju benzol a poldris vizben nem oldé-
dik, vele nem elegyedik.
4.a Melyik kijelentés vagy egyenlet hibdg?

A. Azok a fémsdk hajlamosak hidrolizisre, amelyek kationjd-
nak nagy a mérete.

B. A legtobb aluminiumsd vizes oldata savas kémhatdsu.

C. Vizes oldatban az aluminiumion hat vizmolekuldt kot erd-
sen magéhoz.
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A nagy toltésii és kis méretii kationhoz kapcsolédd viz-
molekulédbdl - a taszité hatds miatt - a proton konnyeb-
ben tavozike.

[u/Hzo/G ]2+« H,0 = [Al/HZO/SOH] #* + Hyo".

aldbbi kijelentések koziil melyik hamisg?

A fehérjék felépitésében minden kirédlis aminosavnak
csak az L-konfigurdcidju enantiomerje vesz részt.

D-konfigurdcidju aminosavakbél nem €épithetdk fel poli-
peptidek.

3

Egy adott fehérjében az aminosavak sorrendje szigoruan
meghatarozotte.

A glicin szerkezetét nem az NH2-CH
le helyesen.

>~COCH képlet irja

Van olyan fehérjeeredetii aminosav, aminek nincs L-kon-
figurdciéju enantiomerje.

aldbbi kijelentések kozil melyik hamig?

A@D-glﬁkéznak 31 térizomerje vane.
Az aldohexdzok 16 tiikkorképi part alkotnake.

A gyimdlcscukor és a szdlScukor Osszegképlete megegye-
zike

A gyimdlcscukor a sz8ldécukor tiikkorképi parjae

A glicerinaldehidben 1l kiralitdscentrum vane

alébbi kijelentések koziil melyik hamig?
Az ATP-ben nincs kiralitdscentrum.

A nukleinsav-eredetii purinvédzas heterociklusok nem tar-
talmaznak kiralitdscentrumot.

A nukleinsav-eredetil pirimidinvdzas heterociklusok nem
tartalmaznak kiralitédscentrumot.
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D. A nukleinsavak nem tartalmaznak peptidkotést.

E. A pnukleinsavak hidrolizdlhatdk nukleotidokkd.

Rendelkezésiinkre dllnak a kdvetkezS aminosavak: glicin

és olyan alanin, amelyben az enantiomerek 1:1 ardnyban
vannak jelen. Hdnyféle dipeptid vezethetd le ezekbil?

A.
B.
Ce.
De.
E.

2
4
6 ~
9
12

5. Melyik d811itéds hibds?

6.

A.

B.

Ce.

D.

Mengyelejev a XIX, gzdzadban ismerte fel, hogy a ndvekvs
atontomegek szerint felsorakoztatott elemek tulajdonsa-
gaiban szakaszossdg mutatkozik.

Mengyelejov tdbldzatdban lires helyeket hagyott és megle-

pS pontossédggal megjésolta néhdny, majd oda keriil§, akkor
még ismeretlen elem tulajdonsdgait.

Mengyelejev egyméds ald, egy oszlopba irta a radiocaktiv —

elemeket.
A periddusos rendszerben novekvs rendszém szerint taldljuk
az elemeket.

A periéddusos rendszerben, a fiiggGleges oszlopokban egymds
ald helyezett elemek vegyértékhéja hasonld.

Melyik 411itéds hibdg?

A.

Be

Ce

Két atom kozdtt kovalens kotést egy, két vagy hdrom elekt-
ronpdr is létrehozhat.

Egyszeres kovalens kités van pl. az etdnmolekuldban 65 a
Clz-ban.

Kétaszeres kovalens kotés van pl. az eténmolekulédban és a
Co-ban.



Te

8.

-5 -

D. Héromszoros kovalens kotés van ple. az etinmolekuldban
és a Nz-ben.

E. Az eténmolekuldban a két szénatom kdtéatdvolsdga kisebb,
mint az etdnmolekuldban, de nagyobb, mint az etinmoleku-
lé.ban.

Melyik dllitds hibég?

A. A kovelens kotés akkor poldris, ha a kotést létesits ato-
mok elektronegativitdsa kiilonbozse.

B. A kétatomos molekuldk esetében a két atom elektronegati-
vitdeanak kiilonbozdsége a molekulalpolaritését is okozzae.

C. TSbbatomos molekuléban a molekuldn belifli kiotések pola-
ritdea kiilonboz6 nagysdgu és irdnyu lehet, egymds hata-
gdt erdsithetik, de gyengithetik is.

D. A 8zén- éa a klératom elektronegativitdsa kiilonbozd, ép-
pen ezért a CCl4—molekula poléria.

Be. Azonos atomok kozott kialakult kovalens kdtéas mindig apo-
ldris, ple Ho, N,, Cl,.
Melyik dllités hibds?

A. A karbondtionban a C-0-kotés az egyszeres kiotésnél ers-
sebbe

B. A 0032"-ionban az 0-C-0 kotésszog 120°.

Ce A karbondtion tetraéderes szerkezetil.

" De A karbondtionban delokalizdlt pi-kttések vannake

9.

BE. A 0032--ion mindegyik kotése azonos erdsségii.

Melyik &1litds hibég?

4. 1 mél annak a rendszernek az anyagmennyisége, amely any-
nyi elemi egységet tartalmaz, mint ahény atom van 0,012kg
gzén-1l2-ben.

B. 1 mdl annak a rendszernek az anyagmennyisége, amelynek
tomege megegyezik 12 g szén-1l2-vel.



10.

1l.

Ce.
D.

E.
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1 mél elektron tsltése 9,65.10%coulombe

1 mél hidrogénmolekula 12.10%> darab hidrogénatomot
tartalmaz.

1 mé1l natrium-klorid 6.1023 darab Na't-iont és ugyan-
annyi Cl™ -iont, vagyis Osszesen 12.1023 darab iont
tartalmaz.

Melyik betiinek megfeleld kijelentés illetve egyenlet
hibdg?

A.

B.

Ce.

D.

E.

Az dbra egy kémiai reakcid energetikai viséonyait

Osszetett ionban lev6‘atomok oxiddcids szaménak Osz-
gszege az ion t6ltésének szdmértékével egyezik meg.

Molekuldban levd atomok oxiddcidés szdménak Ssszege
zérus.

2 Mn0,~ + 5 NO,” + 6 E" = 2 Mt + 5 NO;™ + 3 Hy0
A felirt reakcidban a N oxiddcidés szadma +3-rdl +5-re
nétte.

2NO," + 217 +4 gt = I, +2NO +2HL0
A felirt reakcidban a N oxiddcids szdma +3-rdl +2-Te

caokkent.

NH; + H3of = NH,* + H,0
A felirt reakcidban a N oxidédcids szédma +3-rdl +5-re

nétte.

lélteti. Az egyik betii az dbrdn mdst jelol, mint amit je-
lentésnek odairtunk. Melyik ez a betii? '

A.
B.
Ce.
D.
E.

Kezdeti &llapot A rendszer
. enexrgiaja
Aktivdldsi energia ]
Aktiv dllapot B D
Reakcidhd
A | |
Végdllapot LE
s “ - , A reakcis

gzem-

“lefolyédsa
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‘endoterm

+ -
12. A H20 + H20 ‘-—i——m“ H30 + OH reakcid e’gyensiulyra ve-.
zet. Az egyensuly eltolasdval kapcsolatos &llitasok kozill

13.

14.

az
A.
B.
Ce

De

E.

egyik hibds. Melyik az?
Hevitésre az egyensuly a felad nyil irdnydba tolddike
Hiitésre az egyensuly az alad nyil irdnydba tolddike.

HCL hozzdaddséra az egyensuly az alsé nyil irdnyédba
tolddike.

NaOH hozzdaddsdra az egyensuly a felsS nyil irédnydba
tolddike.

Na2003 hozzdaddsdra az egyensuly a. felsd nyil irdnydba
tolddike. ‘

Melyik dllitds hibédg?

A.
Be

C.
De

E.

Cl,-gdz elfdllithats KMnO4-tal tomény sdsavoldatbdle.

2
Clz—géz elfdllithaté NaCl-oldat elektrolizisével, ilyen-
kor vorosréz anddot haszndlnak.

A Clz-géz erélyes oxiddldészer.

A 012 vizben o0lddédik, egy része a vizzel reakcidba 1lép:

012 + H20 = HC10 + HCl.

A Clz-géz garga szinl, a levegdnél 2,45-3z6r nehezebb.

Melyik kijelentés hibasg?

A.

B.

C.

De
E.

A galvdncelldk olyan berendezések, amelyek kémiai energi-

4t alakitanak 4t elektromos energidvé.

A Daniell-elem negativ pélusa a cink, pozitiv pélusa a
réz elektrdd.

A Daniell-elemben dramtermelés kiozben a cinkelektréd a
katéd, a rézelektréd az andd, ott réz valik ki.

A katédon mindig redukcidé torténik.

Ha rézelektrddok kozott CuSO4-oldatot elektrolizdlunk,
akkor a katddon réz vélik ki.



15. Az egyik dllitdsban hiba van, melyik az?

16.

17.

A.

Be
c.

D.

E.

Az amménia szurds szagu, szintelen gdz, vizben j6l
oldddik.

Az NH3 elféllithaté amméniumsdékbdl tomény kénsavvale.
Az amménidt az iparban elemeibdl &llitjdk eld:
Hazdnkban a Pétei Nitrogénmiivek és a Borsodi Vegyikom-

bindt termel nagy mennyiségii amménidt.

Az amménia CuSO4-oldatban Jé1 oldédik, az oldat sotét-
kék gzinii. '

Melyik kijelentés hibdsg?

A.

Be

Ce.

D.
E.

AZ

A.

Be

Co

D.
E.

Egyes fémek, mint ple. a pallddium vagy a platina jél
oldjék a hidrogénte. ’

A fémben oldott hidrogén igen reakcidképes, mert ato-
mos allapotu /katalitikus hidrogénezéa/.

A hidrogén az s-mezd kis elektronegativitdsu fémeivel
ionrdcsos vegylileteket alkote.

A Cal, és a NaH ionrdcsoa vegyliletek.

A CaHz-ben a H oxiddciés szdma +l.

egyik kijelentés hibdg, melyik az?

Polimereknek nevezziik az olyan vegylileteket, melyek mo-
lekuldi sgokszor ismétlSds egyszerii elemekbSl, monomerek-
b8l éplilnek fel.

A polimerizdcié sok azoncs molekuldnak melléktermék kép-
z8dés nélkili egyesiilése.

Megfeleld katalizdtor hatdsdra sok etinmolekula polieti-
lénné egyesiil.

4 polietilén polimer vegyiilet.

A polietilén monomerje az etén.



18.

19.

20.

Az
A.
Be

Ce
D.
B.

A.
Be

C.
D.

E.
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egyik kijelentés Q;Qég. Melyik az?

A piridin képlete: g
A piridin savas tulajdonsdgu, H—C'i /O\ ?-H
bdzisokkal 86t képez. H-C C-H

~N§g—
A piridin molekunldi dipolus jellegiieke.

A piridin - ellentétben a benzollal - vizben j61 oldddike

A piridin és a benzol molekuldja izoelektronos, vagyis
azonos szému elektront tartalmaz.

egyik kijelentés hibdg. Melyik az?
A glicerin szabdlyos neve: 1,2,3-propdntriol

A glicerin képlete: OH

HO-CHZ—&H-CH -OH

2
A glicerin siiriin foly§, édes izii folyadék.

A természetes zsirok a glicerinnek nagy szénatomszdmu
zsirsavakkal alkotott észterei.

4 robbantédsokra haszndlt dinamit hatdanyaga a glicerin-
trinitrdt, ebben a -N02 cgoport a gzénatomhoz kapcsolddike.

Melyik kijelentés hamig? -

A.

Be

C.

D.
E.

Az alkilaminok az ammdnidval ktzelitSleg azonos erdsségil
bézisok.

Erés savak vizes oldatdban az aminok teljes mértékben sé-
vd alakulnak.

Az etil-amin sdsavas séjdnak vizes oldata a hidrolizis.
miatt lugos kémhatdsu.

Az anilin /fenil-amin/ gyengébb bdzis, mint a metil-amin.

A hexil-aminnak magasabb a forrdspontja, mint a vele azo-
nos Usszegképletii dipropil-aminnak.
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Il. Feladatsor

}. feladat

Osszetntiink 250 cm’ 5,00 mélos kdlium-hidroxid-oldatot és
150 cm> 25,40 tomegszdzalékos 1,185 g/cm’ siiriiségii kénsav-
oldatot, majd a térfogatotj43dm3-re egészitjilkk kie.

Hény mélos az oldat a keletkezd vegyilletre, illetve a fe-
leslegben maradé komponensre nézve?

8 pont

;ﬂ feladat

Magnézdumbél és aluminiumbdl 4116 Stvdzet. 1,00 grammjdt felold-
Juk 20,00 c® 6,00 mélog HCl-oldatban, A felealegben maradt sa-
vat 32,00 cf’ 0,50 mélos NaOH-oldat k3zSmb3aiti.

Mi az Gtvozet tomegezdzalékos Osszetétele?

A relativ atomtomegek: Mg: 24,31; A4l: 26,98.
8 pont

3. feladat

A szakirodalom szén-tetrakloridos Brz-oldatot ajénl a szénve-
gyliletek tobbszorivs kotéseinek /telitetlenaégének/ kimutatdsd-
ra, €s nem brdmos vizete.

Indokoljuk meg, mi lehet ennek a kémiai magyardzata!

10 pont

ﬁ. feladat
A kbvetkezd folyamathSk ismerete alapjdn szdmitsuk ki a szi-
lérd NaCl képzGdéshsjét!
N& /527 = Na,yp

cl?/g/ a 2 Cl/g/
Na/g/ =NB /8/+ le”

NaCl/BZ/ = Na+/g/ + 01-/8/

100,0 kJ/mol
= + 243,0 "
= + 502,0 "

355,0 "
= + 780,0 ®

]
+

i
4

O O L O O

10 pont
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/Zf/feladat

Natrium-szulfdt-oldatot elektrolizdlunk Pt-elektrddok folhasz-
nédldsdval. A katddtérben vizgbztartalmu gdz fejlddott, amely-
nek nyomdsa 101,32 kPa, hdémérséklete 25°C. Az elektrolizist

2,50 A erdssgégii drammal 120 mdsodpercig végeztiike A folyamat
hatdsfoka 1,0. A fenti dllapotparaméterek mellett a vizgdz rész-
nyomédsa /parcidlis nyomédsa/ az elegyben 3,20 kPa.

Mekkora a katédon keletkezett vizgdztartalmu gaz térfogata?

Hany térfogatszdzalék vizglz van a gizelegyben és mekkora a
gdzelegy atlagos moldris tomege?

F = 96487 G/mol; R = 8,314 J/molK. y

12 pont

6. feladat

Egy alkdnt €s egy vele azonos szénatomszdmu telitetlen szén-
hidrogént azonos mélardnyban kevernek tssze. Tizszeres térfo-
gatu oxigént adnak hozzd, amelyben a vegyiileteket tokéletesen
el lehet égetni. Az égéstermék 40 mol%-a szén-dioxid, 40 mol%-a
vizgdz és 20 mol%-a oxigén.

Hatdrozzuk meg a szénhidrogének képletét! Szdmitsuk ki, hogy
hény szdzalékos oxigénfelesleget alkalmaztak az égéshez!

14 pont

Te feladat

Ismeretlen ssszetételil keverék két szénhidrogénbfl &ll, melyek
aroméds gyiiriit és telitett oldalldncot /oldalléncokat/ tartal-
maznake & két vegyiilet azonos homologsor egymdst kovetd tagjai.

A keverék 10,00 g-jdt eloxiddlva 14,13 g szildrd terméket ka-
punke A4z oxiddlt és homogenizédlt termék 1,00 g-ja 97,45 cm’
0,100 mé6los NaOH-oldatot kozOmbosit.

Az eredeti /nem oxiddlt/ termék 10,00 g-ja 500 K hémérgékleten

és 101 kPs nyomdson 4,24 dm3 térfogatot t8lt be.
a/ Mi volt a két kiinduldsi szénhidrogén és milyen molszdzalék-
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ban voltak a keverékben?
b/ Mi a két oxiddcids termék?
¢/ Irja fel a/ és b/ osszes lehetséges izomerjeinek képletét!

R = 8,314 J/mol K.
18 pont



